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ЩО ОБУМОВЛЮЮТЬ ЇЇ УСКЛАДНЕННЯ 

Наведено обґрунтування понять і видів оперативної обстановки у сфері охорони громадського порядку 
і забезпечення громадської безпеки та запропоновано перелік обставин, що обумовлюють її ускладнення. 
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Вступ 
Правоохоронні органи  і внутрішні війська  не-

рідко діють в особливих умовах, викликаних яви-
щами соціального, природного, техногенного харак-
теру. У зв'язку з цим для формування уявлення про 
принципи організації виконання завдань в таких 
умовах необхідно визначитися із самим поняттям і 
видами оперативної обстановки [1], обставинами, 
що обумовлюють її ускладнення, оскільки по цьому 
питанню, що має практичне значення, відсутня до-
статня ясність. 

Постановка проблеми. Правоохоронна  діяль-
ність органів внутрішніх справ здійснюється в пев-
них умовах, які прийнято характеризувати поняттям 
"оперативна обстановка". При цьому за точку відлі-
ку беруться умови, які характеризуються як серед-
ньостатистичні, тобто вводиться пороговий рівень. 
В той же час відмічається, що в залежності від умов, 
які можуть змінюватися, і навіть погіршуватися, 
застосовується поняття – ускладнення оперативної 
обстановки. При цьому ускладнення характеризу-
ється показниками, що відрізняються від показників 
порогового рівня. 

Але проблема при цьому полягає в тому, що 
немає єдиного підходу, єдиної думки щодо напов-
нення перерахованих понять, завдяки тому, що  на 
даний час немає нормативного визначення понять. 
При зовнішній простоті й очевидності завдання ви-
значення даного поняття досить складне. По-перше, 
відсутнє юридичне визначення поняття "оперативна 
обстановка"; по-друге, його неоднозначно тракту-
ють як представники науки, так і практичні праців-
ники правоохоронних органів. 

Внутрішні війська, як складова органів внутрі-
шніх справ, також приймають участь у виконанні пра-
воохоронних функцій, у першу чергу, в охороні пра-
вопорядку та боротьбі зі злочинністю. При цьому пра-
воохоронні завдання внутрішніх військ переважно 
пов’язуються з надзвичайними обставинами, для учас-
ті в ліквідації яких вони призначені. Тобто зміна умов 
діяльності внутрішніх військ також охоплюється по-
няттям "оперативна обстановка". 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
криміналістиці під "оперативною обстановкою" 
прийнято рахувати сукупність поведінкових актів у 
певній місцевості за певний період часу, що мають 
значення для розкриття конкретного злочину. При 
цьому оперативна обстановка відображає: а) діяння, 
підлягаючі реєстрації в силу їх протиправності (зло-
чинів й інших правопорушень), і інші реєструемі 
факти, що не є протиправними, але здатні мати зна-
чення при розслідуванні злочину (призов до армії, 
похорони й ін.); б) прояви життєдіяльності населен-
ня, поведінкові акти, що не є об'єктами офіційної 
реєстрації і обліку, але таки, що мають оперативно-
слідчий інтерес (святкування, мітинги, гуляння, по-
ява в даній місцевості підозрілих осіб й ін.). 

Згідно кримінологічного підходу, злочинність у 
різних її проявах є головним показником  оператив-
ної обстановки.  

Так, В.Д. Малков [2] зв'язує поняття оператив-
ної обстановки зі змінами в соціально-демогра-
фічних характеристиках населення, зі станом, дина-
мікою і структурою злочинності, зі складом осіб, що 
здійснюють злочини. 

Г.А. Туманов [3] ставить формування операти-
вно-службової обстановки в залежність від факторів 
і умов зовнішнього середовища, під якою він розу-
міє всі соціальні системи, не охоплені повноважен-
нями правоохоронних органів. До таких він відно-
сить як об'єктивні детермінанти: кліматичні, еконо-
мічні, географічні, соціально-демографічні й інші 
фактори. При цьому злочинність, що виступає спе-
цифічною системою, є одним з компонентів зовніш-
нього середовища. Разом з тим, крім злочинності, 
для правоохоронних органів може бути досить ви-
черпно визначена сукупність правопорушень, що 
складає самостійну систему. 

На думку Г.Г. Зуйкова [4], оперативна обстано-
вка виступає інформаційним змістом діяльності 
правоохоронних органів і відображається в зовніш-
ньому управлінні станом злочинності, громадського 
порядку та умов зовнішнього середовища.  До числа 
показників, що характеризують стан злочинності і 
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громадського порядку, він відносить дані про зло-
чинність, про контингент осіб, що підпадають під 
сферу управлінського впливу  правоохоронних ор-
ганів, про причини й умови, що сприяють здійснен-
ню правопорушень. Серед факторів зовнішнього 
середовища виділяє географічні, економічні, соціа-
льні і психологічні умови. 

Різні думки існують щодо визначення складно-
сті оперативної обстановки. 

Ускладнення оперативної обстановки в 
сфері охорони громадського порядку визначається 
різними явищами (соціального, природного, техно-
генного характеру), що створюють для органів 
внутрішніх справ та внутрішніх військ у тому числі 
незвичайні, особливі умови діяльності. 

М.В. Корнієнко визначає три рівні стану опера-
тивної обстановки, які характерні для звичайної об-
становки, обстановки під час виникнення надзви-
чайних ситуацій, обстановки під час введення над-
звичайного стану [5]. 

В.В. Герасимов пропонує визначати оперативну 
обстановку за ступенем тривожності по чотирьом 
рівням. Але дана запропонована класифікація визна-
чена не в порядку її погіршення, а розглядається з 
вищого рівня. Визначено, що її перший рівень – це 
надзвичайний ступінь, що характеризується ознаками 
режиму надзвичайного стану, другий – критична опе-
ративна обстановка, третій – складна, четвертий – без 
ускладнень [6]. Даний підхід не показує динаміки 
оперативної обстановки, тобто її нарощування, що є 
важливим для внутрішніх військ. 

На наш погляд найбільш доцільною є позиція  
О.М. Шмакова в класифікації рівнів оперативної 
обстановки. Він дає більш розширену градацію ста-
ну оперативної обстановки та виводе чотири її рівні 
[7]. Такий підхід дає можливість виділити ще один 
рівень, який характеризується ускладненням обста-
новки факторами, що не призвели до негативних 
наслідків. 

Метою статті є обґрунтування понять і видів 
оперативної обстановки в сфері охорони громадсь-
кого порядку та визначення переліку обставин, що 
обумовлюють її ускладнення під час виконання за-
вдань внутрішніми військами за різних умов. 

Виклад основного матеріалу 
Виконання завдань внутрішніми військами 

здійснюється в певних умовах, які визначаються 
поняттям ",оперативна обстановка".  

Якщо розглянути це поняття детальніше, то ви-
ходить, що первісне поняття "обстановка" – це, на-
самперед, стан і характер умов виробництва; зна-
чення, місце і роль інтересів політичних сил у кон-
курентній боротьбі; розстановка політичних сил на 
міжнародній арені, у регіоні, в окремій державі, ор-
ганізації та інші на певний момент часу. 

Оперативна обстановка складається з елемен-
тів економічної, політичної, ідеологічної, соціальної, 
криміногенної та інших видів обстановки в тому чи 
іншому суспільстві або регіоні. Зазначені види об-
становок у даному випадку виступають як чинники, 
формуючі передумови оперативної обстановки. На 
формування характерних рис оперативної обстанов-
ки в сфері забезпечення безпеки держави, суспільст-
ва, людини і громадянина в середині країни та на 
міжнародній арені активно впливають внутрішні та 
зовнішні чинники у вигляді діяльності головних (ге-
неральних) суб’єктів в особі вищих посадових осіб 
держав, транснаціональних фінансово-промислових, 
валютно-банківських об’єднань, економічних і нау-
ково-виробничих корпорацій, керівників і впливо-
вих активістів транснаціональних таємних елітарних 
співтовариств та підпорядкованих ним виконавчих 
суб’єктів в особі структур зовнішньополітичних 
відомств (дипломатичні служби посольств, кон-
сульств, військових місій, культурних, науково-
технічних аташе, мовно-культурних центрів), зага-
льнонаціональних державних спецслужб, спецслужб 
недержавних приватних підприємницьких структур 
(від транснаціональних корпорацій до середніх і 
дрібних), правоохоронних органів, зокрема криміна-
льної, податкової поліції, міліції громадської безпе-
ки тощо. Одночасно в цій сфері оперують також 
різного спрямування і потужності мафіозні струк-
тури, організовані злочинні угруповання, окремі 
впливові злочинні авторитети, а також інші різно-
види латентних об’єднань тощо. 

Таким чином, виходить, що оперативна об-
становка – це складне поняття, котре визначає ха-
рактер умов, у яких діють: 

– правоохоронні органи, у тому числі внутрі-
шні війська, відповідальні за правопорядок, громад-
ську, державну, економічну, інформаційну та інші 
види національної безпеки, захист життєво важли-
вих інтересів суспільства та оборону держави;  

– представники організованих злочинних угру-
повань, латентних структур;  

– учасники міжцивілізаційної, міжнародної й 
регіональної економічної, науково-технічної, полі-
тичної, ідеологічної, військово-стратегічної конку-
ренції; релігійного та міжетнічного протистояння;  

– інші учасники міжнародних і внутрідержав-
них суспільних відносин. 

Характер їх взаємозв’язку і взаємовпливу є го-
ловною передумовою формування характерних рис 
умов реалізації правоохоронними органами  за-
вдань, тобто – оперативної обстановки.  

Для правоохоронних органів оперативна об-
становка представляє інформаційний зміст  їх діяль-
ності, що відображає в управлінні стан злочинності, 
громадського порядку і умови зовнішнього середо-
вища. До числа даних, що характеризують стан зло-
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чинності і громадського порядку, необхідно віднес-
ти відомості про злочинність і правопорушення, про 
контингент осіб, що підпадають під сферу керуючо-
го впливу органів внутрішніх справ, про причини й 
умови, що сприяють їх здійсненню. А серед факто-
рів зовнішнього середовища виділяються географіч-
ні, економічні, соціальні й соціально-психологічні. 

Дані твердження дають підставу визначати те, 
що кожна структура в поняття "оперативна обстано-
вка" привносять крім загального, своє бачення дано-
го поняття. Наприклад, оперативна обстановка 
(англ. operational situation) у криміналістиці - сукуп-
ність поведінкових актів у певній місцевості за пев-
ний період часу, що мають значення для розкриття 
конкретного злочину. 

У зв’язку з тим, що внутрішні війська мають 
завдання щодо участі в охороні громадського по-
рядку та боротьбі зі злочинністю, взаємозв’язок і 
взаємозалежність зазначених соціальних явищ по-
роджує умови для виникнення і розвитку іншого 
суспільно-політичного явища – службово-бойової 
діяльності, що за своїми характерними рисами ви-
значається як діяльність внутрішніх військ, що по-
лягає в охоронних, режимних, захисних, ізоляційно-
обмежувальних заходах (діях) і спеціальних опера-
ціях, які проводяться підрозділами (частинами, з'єд-
наннями) внутрішніх військ, і спрямовані на забез-
печення конституційного ладу держави, захисті 
державної влади від спроби її зміни або захоплення 
шляхом насильства під час кризових ситуацій соціа-
льно-політичного характеру; забезпеченні громад-
ської безпеки; захисту населення у надзвичайних 
ситуаціях мирного та воєнного часу; охорону і обо-
рону важливих державних об’єктів, ядерних устано-
вок, спеціальних вантажів; охорону дипломатичних 
представництв і консульських установ іноземних 
держав; конвоювання підсудних на судові засідання 
та їх охорона під час засідань судів, конвоювання 
засуджених до місць відбування покарань, екстра-
дицію осіб на кордон за межі країни; знешкодження 
(ліквідацію) озброєних злочинців, терористів, бойо-
виків незаконних збройних формувань, вивільнення 
заручників, транспортних засобів, об’єктів населе-
них пунктів; боротьбу з диверсійно-
терористичними, диверсійно-розвідувальними гру-
пами, десантами противника в районах, що приля-
гають до об’єктів охорони (у воєнний час). 

При цьому слід зазначити, що характер вико-
нуємих завдань внутрішніми військами визначаєть-
ся характером комплексу певних умов, які також 
позначаються як оперативна обстановка. 

Внутрішні війська залучаються до виконання 
завдань з охорони громадського порядку планового 
характеру, при проведенні заходів за масовою учас-
тю громадян, у надзвичайних обставинах, у надзви-
чайному стані. При цьому характер виконання за-

вдань за надзвичайних обставин суттєво відрізня-
ється від умов виконання завдань планового харак-
теру. Дане твердження дає підставу казати, що за-
вдання виконуються як у звичайних умовах так і 
складних умовах. Складність умов визначається 
різними факторами. Сукупність факторів визнача-
ють умови, в яких внутрішні війська призначені ви-
конувати завдання. Ці умови для них, як і для орга-
нів внутрішніх справ, позначаються поняттям опе-
ративна обстановка в районі відповідальності. 

Необхідно також відзначити, що в спеціальній 
літературі і в практиці дуже часто застосовується 
термін "складна оперативна обстановка". 

Це пов’язується з тим, що в залежності від умов, 
які впливають на стан оперативної обстановки, опе-
ративна обстановка на певній території може зміню-
ватись від звичайної, що притаманна повсякденному 
буттю, до такої, що потребує додаткових мір, в тому 
числі й силових, для приведення стану до нормально-
го. Тобто виникає необхідність вводити таке поняття 
як складність оперативної обстановки. 

До цього, звичайно, прибігають, коли намага-
ються якісно охарактеризувати стан оперативної 
обстановки, сукупність зовнішніх і внутрішніх умов 
функціонування органа внутрішніх справ. У той же 
час, складна оперативна обстановка, власне кажучи, 
є не стільки різновидом оперативної обстановки, 
скільки її конкретним якісним станом у певних умо-
вах. У зв'язку із цим, дуже важливо розрізняти види 
й стани оперативної обстановки, беручи до уваги, 
що види – це зовнішнє вираження по яких-небудь 
ознаках оперативної обстановки, а стан – якісна ха-
рактеристика ситуації, в якій здійснюється діяль-
ність внутрішніх військ, і яка може бути властива 
кожному з цих видів. 

У зв’язку з цим виникає  важливість правильної 
оцінки оперативної обстановки. Це  полягає в тому, 
що коли ціна кожного прийнятого управлінського 
рішення різко зростає,  настання можливих негатив-
них наслідків ускладнення оперативної обстановки 
не тільки призводе до заподіяння матеріальної та 
моральної шкоди, але й наносить значний збиток 
престижу самого правоохоронного органу. 

Ускладнення оперативної обстановки в 
сфері охорони громадського порядку визначається 
різними явищами (соціального, природного, техно-
генного характеру), що створюють для органів 
внутрішніх справ та внутрішніх військ у тому числі 
незвичайні, особливі умови діяльності. 

Зазвичай у сферах оборони, безпеки, медицини 
та інших (наприклад, з питань готовності сил до дій, 
бойових втрат сил і засобів, пошкоджень споруд від 
зброї масового ураження тощо) додержуються чоти-
рьох ступенів дії факторів як міри складності обста-
новки. Припускаємо, що  при характеристиці склад-
ності оперативної обстановки можна також корис-
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туватися чотирма її ступенями, наприклад: "звичай-
на", "ускладнена", "кризова", "надзвичайна". 

Це є найбільш доцільним, завдяки тому, що в 
[5] позначається – захід за масової участю громадян 
любої спрямованості, навіть самий безневинний, 
уже є за своєю суттю фактором ускладнення обста-
новки, тому що: 

– порушується звичайний ритм життя населення; 
– процеси громадського життя придбають осо-

бливого динамізму. 
Завдання з охорони громадського порядку пла-

нового характеру виконуються в звичайній обстано-
вці, що характерно для повсякденної діяльності. 
Щораз, оглядаючи суспільну обстановку, коли під-
приємства та установи працюють у повсякденному 
плановому режимі, оперативна обстановка в регіо-
нах стабільна в межах середньостатистичного й т.і., 
ми говоримо, що відбувається нормальний ритм 
життя суспільства, країни. Оперативна обстановка в 
даному випадку звичайна. 

При цьому звичайна обстановка визначається 
як сума усереднених кількісних та якісних показни-
ків, які характеризують повсякденну діяльність, що 
в свою чергу визначає необхідну кількість організа-
ційно-штатних структур, сил та засобів а також рі-
вень функціонування органів управління виконан-
ням завдань, тобто пороговий рівень. Звичайну об-
становку можливо представити також  як обстанов-
ку без ускладнень, що характеризується відсутністю 
факторів її ускладнення. 

Але умови виконання завдань можуть усклад-
нюватись, погіршуватись, характеризуватись пев-
ною напруженістю й т.і. Тобто мова в даному випа-
дку йде про зміну оперативної обстановки під впли-
вом певних факторів. Кількість і якість факторів, що 
впливають на виконання завдань з охорони громад-
ського порядку, скажемо, під час заходів за масової 
участю громадян, при виникненні надзвичайних 
обставин (без введення надзвичайного стану), при 
введенні надзвичайного стану буде різною. Відпові-
дно до цього й по різному повинен визначатись стан 
оперативної обстановки. 

При цьому слід зазначити, що в залежності які 
чинники та умови будуть впливати на звичайну опе-
ративну обстановку, оперативна обстановка буде 
погіршуватись різноступенево. 

У практиці діяльності органів внутрішніх справ 
на території, що обслуговується, нерідко може ство-
рюватись обстановка, яка за своїм характером бли-
зька до надзвичайної (проведення масових і забез-
печення режимно-карантинних заходів, боротьба з 
пожежами і стихійними лихами). Наприклад, скуп-
чення людей в одному місці, навіть при проведенні 
законного масового заходу, може призвести до над-
звичайної події, якщо воно організовано невдале або 
за інших обставин. У даному випадку можна сказа-

ти, що оперативна обстановка ускладнена. Це ви-
магає від правоохоронних органів здійснювати ін-
ший режим охорони громадського порядку, який 
відрізняється від звичайного та виражається в при-
тягненні додаткових сил для здійснення попереджу-
вальних заходів, створенні додаткових ланок управ-
ління силами, що притягненні для охорони громад-
ського порядку та іншими умовами. 

В той же час можуть скластися таки умови, що  
можуть призвести або призвели до негативних нас-
лідків, які суттєво вплинули на тих, що перебувають 
на видовищному заході. При цьому може спостері-
гатись розгубленість людей, травмування, знищення 
певного майна й так інше. Певні керівні органи, 
яким доручено проводити захід або взагалі підтри-
мувати порядок починають втрачати управління. В 
таких умовах оперативна обстановка стає кризовою. 

Внаслідок вибуху на підприємстві, аварії на 
дорозі сталася загибель людей, знищення майна й 
т.і. Іншими словами, з одних умов стали інші. Нас-
лідки надзвичайної ситуації можуть бути настільки 
великими, що вживання спеціальних заходів по за-
хисту середовища перебування, життя, здоров'я, 
прав громадян, матеріальних й інших цінностей від 
знищення, ушкодження, розкрадання й по віднов-
ленню нормальної роботи різних об'єктів життєзабе-
зпечення можуть потребувати введення певних об-
межень на певній території, яки можуть торкнутись 
населення, підприємств і т.і., тобто, введення певно-
го режиму. Вданому випадку можна сказати, що 
оперативна обстановка стає надзвичайною. 

Таким чином при оцінці складності оператив-
ної обстановки у сфері охорони громадського по-
рядку і громадської безпеки можна користуватися 
такими рівнями оперативної обстановки: звичайна 
оперативна обстановка; ускладнена оперативна об-
становка; кризова оперативна обстановка; надзви-
чайна оперативна обстановка. 

Висновки 
Таким чином, оперативна обстановка являє со-

бою множину факторів, які в прямій або непрямій 
формі впливають на організацію охорони громадсь-
кого порядку, у зв'язку з чим вона постійно є об'єк-
том ретельного вивчення і дослідження. 

Будь-які зміни оперативної обстановки жада-
ють від суб'єктів управлінської діяльності, якими в 
цьому випадку є командири частин внутрішніх 
військ, відповідного реагування, тобто прийняття й 
реалізації комплексу певних мір. На практиці цю 
діяльність прийнято називати оперативним реагу-
ванням. 

Основою підготовки до виконання завдань із 
забезпечення правопорядку та громадської безпеки  
є прогнозування (моделювання) командиром війсь-
кової частини внутрішніх військ обстановки, яка 
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може скластися в районі оперативного реагування. 
Прогнозування обстановки враховує: безперер-

вний моніторинг (спостереження) змін оперативної 
обстановки (збір й аналіз інформації про стан і ди-
наміку змін оперативної обстановки); виявлення 
факторів, які впливають на оперативну обстановку; 
прогнозування розвитку ситуації; вироблення варіа-
нтів оперативного управлінського рішення; прийн-
яття відповідного управлінського рішення; реаліза-
цію ухваленого рішення; контроль за виконанням; 
коригування й внесення змін і доповнень; оцінку 
зробленого реагування (втручання). Причому, цей 
процес у цілому і його кожний елемент вимагають 
належної організації. 

На підставі аналізу прогнозування обстановки, 
визначеного варіанта несення служби командир 
приймає рішення, організовує доведення його до 
відома підлеглих, віддає необхідні розпорядження 
(вказівки) підлеглим та контролює їх виконання. 
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А.В. Лавниченко, В.В. Еманов 
Приведено обоснование понятий и видов оперативной обстановки в сфере охраны общественного порядка и обес-

печения общественной безопасности и предложен перечень обстоятельств, которые определяют ее осложнение. 
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